

## 听听你的心事

串门记者:李峥  
电子邮箱:yzlnbxw@163.com  
电话:88629212

时间:11月9日

地点:郑州市某小区

人物:陈女士(67岁)

陈女士自述:给子女带孩子是一件非常辛苦的事情。把孩子照顾得好,儿子、儿媳、女儿、女婿都高兴。如果孩子出了点闪失,老人就会受到他们的数落和埋怨。老人出了半天力不说,还会感到很憋屈。带孩子真是一件出力不讨好的事情。

前几年,我退休后,刚巧儿媳生了孩子。当时,儿子、儿媳工作都很忙,我正好退休在家闲着没事做,就主动跟他们提出来帮忙带孩子。小两口知道我的想法后很高兴,我是孙子的亲奶奶,对孩子可谓是“捧在手里怕摔了,含在嘴里怕化了”。跟素不相识的陌生人相比,我这个“保姆”可让人放心多了。我认为给子女带孩子也在情理之中,我不会向儿子、儿媳索要“带孙费”,无形中还能帮他们小两口省下一笔钱。让我带孩子实在是又方便又省心,所以当时他们立刻就同意了。

最开始,我和儿媳一起照顾孙子,一切都很正常。儿媳休完产假回单位上班,我成了家中照顾孙子的“主力”,慢慢地,我发现带孩子是一件很辛苦的事情。

比如,我需要时刻抱着孙

子不能撒手。有一次,我要去卫生间,就随手把孙子放到了床上。谁知他不想离开大人的怀抱,我刚走进卫生间就听见卧室里传来“哇哇”的哭声,害怕孙子出事,我赶紧从卫生间里跑出来。刚把孙子抱起来,他就不哭了,这让我很是无奈。

从那以后,我不敢再轻易放下孙子。每天就是一边抱着他,一边哄他玩,只有等他睡着了,我的两只手才能放松一会儿。可是放松并不意味着我能休息一下,趁着孙子睡觉,我得赶紧给自己准备饭菜,饭熟后再慌慌张张地吃完。万一孙子睡醒了,我连吃口饭都不安生。

我的孙子还有个特点,就是不喜欢在家里呆着,总愿意让我抱着他出去走走。我每天带着一个奶瓶,把孙子抱在怀里,不停地在小区楼下转来转去,直到他高兴了才回家。就这样,一整天下来我的胳膊、腰、腿累得酸疼。只有等到晚上儿子、儿媳下班把孙子接走了,我才能有属于自己的放松时间。但是等到第二天早上,就又该轮到我照顾孙子了。

好在随着孙子渐渐长大,他不再像以前那样让人抱着不能离身了。我就用小推车推着他出去玩,后来孙子学会了走路,我让他自己试着向前走,

我在后面跟着。这样虽说不像以前那么累人了,可是还得时时刻刻为孙子操心,我生怕一不留神没看好,他磕着碰着了。

俗话说“怕什么来什么”。有一天中午,我在厨房里做饭,孙子在客厅自己玩。不一会儿,我就听到孙子大哭起来。原来他的脑袋碰到了客厅的茶几上,当时就肿起来了一个包。看着孙子哭得通红的小脸,我紧张极了,心想:这下可坏了!等晚上儿子、儿媳回家了,我该怎么向他们交待呢?等晚上儿子、儿媳下班回来后,我告诉了他们事情的经过。谁知儿媳朝着我就发了一顿火:“我说,妈呀!您是怎么给看孩子的?竟然让孩子受了伤。”我内疚得不得了,只能把目光转向儿子,期待他能理解我一下。可儿子不但不理解我,反而也朝着我大声地训斥:“妈,就你这样给我们看孩子,这怎能让让我们放心呀?”小两口的话弄得我直叹气,躺在被窝里一晚上没合眼。

第二天,儿媳向单位请了假,专门带着孩子去医院检查。这一整天,我和儿媳在家里没怎么说话,谁也感觉不自在。等到第三天的早上,他们小两口要去上班了,我主动把孙子接了过来。这次,我对他

们说,就算自己什么也不干也得看好孙子,决不会再出现类似的事情,他们这才对我放了心。从那以后,我宁可不做饭吃,也得时刻盯紧孙子,生怕他再出一点意外。

人们都说隔辈亲。孙子的到来确实给我带来了欢乐,我把他从小带大,他跟我有着深厚的祖孙情。

可是,我的心里却有个“五味瓶”。带孙子辛苦劳累,不自由倒不算什么,可想要得到儿子、儿媳的感谢和谅解就比较难了。他们小两口从没有对我说过一句:“妈,您辛苦啦,谢谢您!”好像我给他们看孩子就是应该的。尤其是孩子受了伤、生了病后,全都是我的责任,他们指责我没把孩子看好。辛苦一场却落下的全是埋怨,我的心里能痛快吗?我给他们看孩子没有功劳也有苦劳吧!他们怎能只考虑到自己和孩子,就考虑不到我的感受呢?

(通讯员李朝云协助采访)

## ■记者感言——

老年人没有扶养教育孙辈的法定义务。老人帮忙带孩子,年轻人应该心存感恩。小孩子难免生病、磕碰,希望子女们理解体谅老人,一味的数落责怪只会伤了老人的心。

## ■串门预约——

省会王先生让外甥女照顾了父母一段时间。最近,老

两口坚决要把她赶走。下一期,咱们去他家串串门。

## ■串门回音——

## 变废为宝值得称赞

**申德明:**李金月“变废为宝”令人钦佩,我不由为她点赞。李金月的境界和手艺不是一般人所具备的。

我钦佩李金月勤俭节约。勤俭节约是一种美德,可实际上大多数人却把勤俭节约视为抠门、吝啬等,该扔的东西扔了,不该扔的也扔了,毫不在乎这些物品的来之不易。而李金月却恪守这种美德,难能可贵。

我还钦佩李金月助人为乐的优良品质。她把捡来的废弃物品变成了“新”物件送给他,客观上帮助了别人,主观上愉悦了自己。

**郑天峰:**在物质生活极为丰富的当下,李金月继承了中华民族勤俭节约的优良传统,并发扬光大,确实难能可贵。

**孙建国:**看完《李金月“变废为宝”乐趣多》后,深为其匠心设计和巧手技艺所折服,更为其爱心付出而赞叹。她在“变废为宝”的过程中,不仅化腐朽为神奇,还让生活充满乐趣,践行着快乐、节俭,同时也培养出了勤俭持家的良好家风,让快乐节俭大行其道,为其点赞。

## 组织活动传授技艺

**鹿台风:**李金月将旧衣物“变废为宝”,既体现了勤俭节约的好习惯,又为自己的老年生活增添了乐趣,值得称赞。但是,我不赞成捡拾旧衣服改造的行为,因为别人丢弃的衣物,即使经过消毒处理也不能保证绝对安全。

如果有条件,我建议李金月开

一家衣服改装店,承揽人们改装旧衣服的需求。或者在社区组建一个兴趣小组,也可以将有相同爱好的人们组织起来,一方面把技艺传授给大家,另一方面大家在一起交流切磋,让生活更充实。但无论选择哪种方式,都要做好对旧衣物的消杀工作,始终把卫生安全放在重要位置。

## 优良传统不应忘记

**王彦秋:**在《李金月“变废为宝”乐趣多》一文中,我既为李金月的一双巧手而惊叹,更被她勤俭持家友善亲邻的生活态度所折服。

如今,我们的物质生活极为丰富,曾经在穿着方面“新三年,旧三年,缝缝补补又三年”的时代早已一去不复返了,漂亮时尚逐渐成为我们的新追求。但这并不是铺张浪

费的理由,毕竟每一件物品的生产都需要耗费资源,对大自然的过度索取带来的是环境的严重破坏,是对子孙后代极不负责的。对物质财富的珍惜就是对劳动和创造的尊重,就是对环境和自然的敬畏。勤俭节约是中华民族的传统美德,“成由勤俭破由奢”的诗句必须牢记不忘。

## 勤俭节约乐享生活

**韩秀菊:**看了《李金月“变废为宝”乐趣多》一文,我很敬佩她的做法。李金月是一位勤劳节俭的老人,她不仅自己利用改造后的旧物,还将它们送给朋友、邻居。李金月“变废为宝”不仅减少了污染,保护了环境,还找到了乐趣,充实了老年生活。李金月是我们学习的好榜样。

**苏天民:**勤俭节约是传统美德,老年人都有这个习惯。我的一位亲戚,每年到了秋季,她都会和伙伴到

郊外拾豆子、玉米等农作物,除自己食用外,她还会送给亲朋好友。亲戚经常说:“这样既锻炼了身体,又愉悦了心情,还能欣赏郊外的田园风光。”

前几天,我到邻居张老师家串门。退休后,张老师喜欢上书法,她经常到废品站购买旧纸张。张老师打开书橱,一叠叠整齐码放的旧纸张映入眼帘。她笑着说:“用旧纸张练字,不是为了钱,而是为了寻找更多乐趣,提高自身修养!”

图说  
社会主义核心价值观  
节俭传下去 中国万古福

诚信 爱国 公正 自由 文明 富强  
敬业 法治 平等 和谐 民主



河南舞阳 张新亮作

## 辛辛苦苦带孙子,还被埋怨

中宣部宣教局 中国文明网